



赵登禹纪念馆及其画像

今年7月28日，是抗日英雄赵登禹壮烈殉国83周年纪念日。近日，我再访“赵登禹纪念馆”。

纪念馆是1995年由原菏泽地委、行署决定，为纪念著名爱国将领、民族英雄赵登禹将军而建立的，是我省一处“爱国主义教育基地”。纪念馆位于菏泽老城区的广福街最南端，路西的城墙根处。门前有一小广场，坐北朝南，黄瓦白墙，双檐平顶，典型的现代建筑。由于疫情，已闭馆八个月余，今红门虚掩，工作人员正在整理准备开馆。我来到馆前，找到一位姓周的负责人。走进馆内，东西通联七间，正堂中间，停放有赵登禹将军的半身塑像，两旁摆放有缅怀烈士时所献的花篮和花盆。中间玻璃展柜中，陈列着大量翔实的照片、文史资料与实物，近200余件。四周墙上挂满了烈士的遗照、图片和绘画，内容共分四部分，记录了赵登禹不同时期的英勇事迹，再现了赵登禹的抗战英雄形象，讴歌了赵登禹

崇高的民族气节。瞬时，又仿佛把我带到了那个战火纷飞的岁月。

赵登禹(1898年—1937年)，字舜城(一作舜臣)，民国抗日将军和烈士，菏泽市杜庄乡(今菏泽高新区万福办事处)赵楼村人。赵登禹16岁时，与二哥赵登尧一起步行千里，前往陕西潼关，投军于冯玉祥部。

起初，因为年少初为一名副兵，“只管饭，不发饷”，1916年正式入伍。一次摔跤比赛中，赵登禹肢体矫健，动作灵活，连胜数名大汉。冯玉祥观战，禁不住脱下军装，与其比试，不想连败三阵。冯玉祥见赵登禹身手不凡，便招为随身护卫。

1918年，随冯玉祥驻防湖南常德。一次在德山野战练习中，突遇一猛虎，赵登禹毫不畏惧，冲向前连发数枪，将猛虎击伤擒捕。冯玉祥为此举拍照，并题写“打虎将军”四字，登报表彰。1922年，直奉大战，在孙良诚团任尖兵排长，攻打奉军，屡建奇功，升任第一连连长。同年11月开始了“南

苑练兵”，组建了“大刀队”。1930年，参加中原大战，后被整编为29军37师109旅任旅长。

1933年，长城抗战爆发，赵登禹奉命率部奔赴前线，任作战前敌总指挥。在喜峰口，与日军铃木师团，展开了极其惨烈的争夺战，喜峰口几度易手。为了削弱日军的武装优势，赵登禹组建敢死队，身先士卒，夜袭日营，展开了激烈的肉搏战。血战十余日，歼敌五千余人，史称“喜峰口大捷”。从此，威震日军。消息传开，举国振奋，民族威武，赵登禹也一举成名，后来麦新创作的《大刀进行曲》，“大刀向鬼子们的头上砍去”，从此唱遍全国。长城抗战后，第29军被调回察哈尔省驻防，赵登禹因战功卓著，被擢升为132师师长，并被授予陆军中将军衔。1935年，随29军移驻北平、河间一带。

1937年7月7日，侵华日军发动震惊中外的卢沟桥事变。赵登禹临危受命，为南苑地区部队总指挥，与日寇短兵相接，展开激烈厮杀。7月28日，由于日军不断增兵，敌众我寡，力量悬殊，赵登禹奉命撤出南苑，途经大红门御河桥时，遭日军伏击，身中数弹，壮烈殉国，年仅39岁。临终前给卫

兵留下遗言：“军人战死沙场，原是本分，没什么值得悲伤。回去告诉老母，忠孝不能两全，儿子为国死，也算对得起祖宗。”

赵登禹牺牲后，由北平“红十字会”草草掩埋。几天后，陶然亭内“龙泉寺”的僧人，崇敬其爱国精神，偷偷以上好棺材，盛殓寄置于寺内。1937年，为表彰赵登禹抗日杀敌、为国捐躯的壮举，南京政府追授他为陆军上将。1946年，由北京市政府在中山公园公祭，后将灵柩安葬于卢沟桥畔的西道口。这一年，时任北平市长何思源签发政府令，将崇元观南至太平桥的马路，命名为“赵登禹路”。将北平通县运河两岸的一条大街，命名为“赵登禹大街”。1952年，毛泽东主席代表中央政府，为其家属签发了80号烈士证书。1992年，菏泽市政府将八一路路上的环城公园桥，命名为“登禹桥”。1995年，菏泽市教委将菏泽牡丹区杜庄初级中学，更名为“登禹中学”。1997年，北京市教委将北京市大红门中学，更名为“赵登禹中学”，后改名为“赵登禹学校”。2009年，中宣部、中组部等部门，将赵登禹评选为“新中国突出贡献的百位英雄模范人物”。

## 回到历史深处

### 斗 鹩 鸮



大

义

大义镇，位于巨野县城南12公里，东与风景绮丽的国家级风景旅游区金乡相望，西与巨野煤田龙固矿区为邻，南邻万福河，北依洙水河。全镇总面积108平方公里，属黄河冲积平原，土壤肥沃，气候适宜，是鲁西南重要的粮棉油基地、林果基地、蔬菜基地和畜牧基地。

大义镇历史悠久，文化积淀丰富。据史料记载，孔子弟子宓子贱治单父(今山东单县)，孔子曾往考察行至古济水东岸吉星滩(今大义镇孔楼村一带)驻足。吉星滩东南一带名德化乡(今大义镇德化集村)。《孔子圣迹图》载有“忠信济水”的故事，亦考证大义镇较早受到儒文化的熏陶。元至正甲申年间，孔子五十三代孙孔浩迁为巨野尹，在吉星滩建“春秋书院”，后易名“大义书院”。至明洪武二年有逮、齐、陈、陶姓人家相继来此定居，人烟辐辏，商贾云集，遂成集市，称大义集，即今大义镇。1958年3月，称大义乡。1984年元月，改称大义镇。2001年2月葛店乡并入大义镇。

大义镇文治久远，武风亦厚，尤以杂技艺术源远流长，驰名中外。据《巨野县志》及有关典籍记载，大义镇杂技的历史始于明代万历年间。至清末民初，全镇男丁，人人指剑吟歌。武术的熏陶与影响，使大义杂技虎添翼，经久不衰。1968年，巨野县政府在大义镇孔楼村成立巨野县武术杂技学校。迄今，该校已成为国家杂技、武术艺术团体输送专业人才2800多人，出国演出达900余人次，多次参加全国及省大型杂技比赛并连续获奖。周恩来等党和国家领导人，国际友人金日成等均称赞大义杂技之神奇，或接见，或题词，或合影，予以勉励。改革开放以来，全镇涌现出十几所杂技学校，近20个表演团体常年巡演华夏，出访国外。他们吸纳众长，推陈出新，成就大义杂技“高、险、巧、精、难”独特艺术风格。新人新秀辈出，品牌影响俱增。2004年7月，大义镇被省文化厅命名为“山东省民间杂技艺术之乡”。

菏泽市委党史研究院 供稿



大义书院校址



大义书院校址



成武文庙明代赑屃和清代乾隆御笔残碑(资料片)

成武文庙印记

孔庙也称文庙，是祭祀至圣先师孔子的地方。西汉武帝时期，朝廷开始提倡儒学，以后历代王朝愈加重视。唐贞观七年(633年)，朝廷在国都长安的国子监修建周公庙和孔子庙各一座，且令各州县皆立孔庙。

成武文庙位于古城街中段。据清道光庚寅(1830年)《城武县志》记载，文庙始建于唐代，宋代重修，元代时又修，元大德11年(1307年)刻《圣旨加封》碑立于文庙，碑文为汉字与元代官方文字“八思巴文”对照。从明至清嘉庆25年，先后11任成武知县续修，至清道光庚寅(1830年)年时，建成“今大成殿五楹，高广深邃，称壮丽焉。”恭悬康熙、雍正、乾隆、嘉庆、道光御制“万世师表”“生民未有”“与天地参”“圣集大成”“圣协时中”五块匾额。殿中供奉至圣先师孔子神座。东配复圣颜子、述圣子思子；西配宗圣曾子、亚圣孟子；东哲先贤、西哲先贤各6人；东庑先贤39人，西庑先贤38人，东庑先儒26人，西庑先儒26人；在东庑的东边，建有崇圣祠殿，肇圣王木金父(左)、裕圣王邵父(右)……皆南向。东配先贤、西配先贤各2人，东先儒3人，西先儒2人。在大成殿后，建有明伦堂，尊经阁等，藏书颇丰。在东北角，建有敬亭，藏有明世宗《敬一箴》及程子《四箴》。文庙二门，即戟门三楹，有雕刻精美的石鼓一对。通往戟门有泮池，池上三桥，中石梁，左右木为之。池东侧，有衣裳池。戟门东侧为名宦祠，敬有汉张良侯金日䃅、宋翰林学士成武主簿王禹偁及元明清时期的官吏17人；戟门西侧为乡贤祠，敬有孙卿、张寿、祝维岳、马默、翁籍、韩克忠等13人。

在大门处建棂星门石坊一座，始建于元代，全石结构，雕刻精美。其中，棂星门三字为双钩雕法，棂字为金元时写法，下面三个口写成品字，暗含儒家文章天下一品之意。在我国，现存文庙棂星门多为明清建筑，而成武文庙这座元代棂星门应为全国建造较早的，现为市级文物保护单位。大门前有下马石碑，为康熙29年(1690年)京口将军张思恭奏立，过往者须下马。文庙内立有孔子庙堂碑，是宋仁宗时期宰相庞籍，为家乡提供唐虞世南书《孔子庙堂碑》拓片所刻，现全国仅存两块，弥足珍贵；同时立有大观元年(1107年)重修文庙碑，碑文为宋徽宗赵佶亲笔所书；另有四通石刻，一面为金代书法大家王庭筠的《黄华诗碑》，碑文草书，大气磅礴。一面为南宋书法家大师张即之的《息心铭》，作为碑的两面，珠联璧合，相得益彰；并有乾隆二十年皇帝亲笔《平定准格尔重修庙学记碑》等一批名碑。在文庙尊经阁后二十步许，有台特出，四面皆水，其形如月，故曰月台，与泮池遥相抱合，盖学宫(文庙)之镇山也。环绕文庙有文昌阁、奎星楼、忠义祠、孝子祠、云梯等。

就是这么一席气势恢宏的文化圣殿，民国时期虽有所破败，但基本保持完好。作为成武城的精髓，文庙毁于1965年。据古城老居民、原成武县教研室主任刘兆亭老人生前回忆，小时候经常去文庙玩耍，大成殿非常宽阔，高大雄伟，前出厦及殿内立有20多根大柱木，整个文庙建筑系砖木结构。新中国成立后，县委一直在文庙办公。随着“破四旧、立四新”运动的开始，成武城仅存的一些寺、庙、祠、牌坊等，在自然倾倒的同时，也遭到了人为的破坏。当时因修建县委大会议室及其它办公用房，为利用大木而拆毁了文庙。许多赑屃、石刻、碑刻被填充进了文庙旁的月牙河，孔子庙堂碑成了县副食品加工厂的机座，有的甚至被毁。现在，仅剩下棂星门在诉说着那段令人匪夷所思的历史。

2016年度，地处文庙旧址的亭湖1号建设工地在平整土地时出土了一通明成化五年《成武县庙学记碑》。随着该碑的出现，成武县文体局立即对该区域进行了抢救性清理，先后又出土了北宋大观元年宋徽宗书写的文庙残碑、明代绅士碑、清康熙同邑绅士捐修碑、清代乾隆御笔残碑等大量较有价值的石碑，以及当时位于戟门两侧的雕刻精美的石鼓(现保存在成武县博物馆展厅)等珍贵石刻。同时还先后出土了5件赑屃，其中最为完整的一件重达11.7吨。这些石碑和石刻的出土，无疑对研究成武文庙当时的情况和规格具有非常重要的实物价值和史料价值。目前，巨野和东明虽仍保存有文庙，但有这么多珍贵历史石刻的文庙也仅为成武一处，成武文庙的规格之高是当时周边县区不可比拟的。

在文庙旧址即棂星门向西200多米，是成武明清县衙及吕氏民居等古建筑保护区。南靠古城街，西临湖心路，东依察院路，面积200多亩。保护区中心为明清县衙，吕氏民居地处东南部，紧邻古城街。在吕氏民居至察院路之间，正好有六七十米的开阔地带，且南北纵深较大，假如在此复建文庙绰绰有余。

当前，成武拥有大量弥足珍贵的碑刻与石刻，如果将成武文庙西移200多米进行异地恢复，置于明清县衙考古建设保护区内，同步规划，无疑会成为一道亮丽的风景，将对提升成武文化内涵具有划时代的意义。

复建文庙，成武呼声甚高。

通讯员 隋启良

## 单县牌坊“那些事儿”

有人说，来单县不能不喝羊肉汤、不能不看石牌坊。从宋代到清末，单县建设牌坊100余座，民国末年尚存34座，在城形成了牌坊园子、牌坊街。由此，单县素有“牌坊城”的美誉。

### 两坊驰名 一坊无闻

1995年版《单县志》记录，单县牌坊均为节孝坊，全石结构，四柱三间，斗拱重檐，构筑精巧，气势巍峨。平面均为“一”字形。四柱、额坊均有雕刻，或云龙缠绕，或鹤凤翱翔，或八仙庆寿，或二十四孝……

单县历史文化研究会会长惠正法介绍说，宋至明清尤其重视节孝，家族中出了节妇孝子，是全家的荣耀。立坊是我国古代统治者倡树德行的一种方式。历代王朝对所谓义夫、节妇、孝子、贤人、隐士等大加推崇，往往由地方官申报朝廷，获准后赐以匾额，由官府修建石坊，以彰显其名声气节。

据了解，单县老城南门里就有相邻的3座牌坊，名为黄孝子坊、徐氏节孝坊和朱氏节孝坊，庄严肃穆。徐氏节孝坊立柱粗大，均两米高，文臣朝服抱笏，气宇轩昂；武将甲胄持戟，矫健威武，相对屹立，审视着人流过往。

不过可惜的是，包括黄孝子坊、徐氏节孝坊和朱氏节孝坊在内的单县众多牌坊在上世纪六十年代被毁，现存老城牌坊街上的百寿坊、百狮坊和李田楼镇魏牌坊村的魏牌坊。

百寿坊俗称朱家牌坊，位于牌坊广场的西南角。于清乾隆三十年(1765年)由翰林院孔目赠儒林郎朱叙琪妾孔氏所建，因雕刻百个不同的“寿”字得名。

百狮坊俗称张家牌坊，位于牌坊广场的东北角。于清乾隆四十三年(1778年)为赠文林郎张甫妻朱氏而建，因雕刻百个不同形态的狮子而得名。

《魏氏族谱》记载，魏牌坊于清康熙六年(公元1721年)为魏氏十一世魏廷诚、魏廷敬、魏廷恕三兄弟为祖母杨氏而立，比百寿坊、百狮坊分别早44年、57年。如今，魏牌坊首身分割，孤立乡野，不被众人所知。

### 破冰求鳅 立坊无双

据记载，朱家、张家是亲戚关系，百寿坊所旌表者是百狮坊所旌表者的娘家婶子。

张甫的母亲早年伤夫，晚年丧子，悲极成疾。儿媳朱氏夙夜守候，寻医求药，可婆婆总不见好转。一天，门口来了一游医，朱氏忙求诊，游医遂开了三剂药方，并嘱咐需活泥鳅作引子。朱氏即到鱼市求购，鱼贩言：“时至寒冬腊月，哪有活泥鳅可卖！”朱氏询问：“何处可得？”鱼贩回答：“西护城河枯草丛或许捉到。”朱氏遂到西护城河，赤脚破冰，空手挖泥，忍受刺骨寒冷多半日，终获十几条鲜活小泥鳅，加入药中煎熬，婆婆服后好转，直至痊愈。

朱氏的贤德至孝、忠贞守节被广为称颂。有人说，来单县不能不喝羊肉汤、不能不看石牌坊。从宋代到清末，单县建设牌坊100余座，民国末年尚存34座，在城形成了牌坊园子、牌坊街。由此，单县素有“牌坊城”的美誉。

百寿坊俗称朱家牌坊，位于牌坊广场的西南角。于清乾隆三十年(1765年)由翰林院孔目赠儒林郎朱叙琪妾孔氏所建，因雕刻百个不同的“寿”字得名。

百狮坊俗称张家牌坊，位于牌坊广场的东北角。于清乾隆四十三年(1778年)为赠文林郎张甫妻朱氏而建，因雕刻百个不同形态的狮子而得名。

据传说，工程后期，精雕细镂，一两石沫可兑换一两白银。牌坊落成，万众观之，惊叹不已，但见百狮如生，祥云似飞，奇葩绽放，意境深邃，可谓技艺极。

此时，老石匠心血耗尽，积劳成疾，弥留之际，颇有感慨：“张家待我不薄，我已竭尽全力。百狮坊绝对天下无双，我的手艺能长存，死也瞑目了！”

### 智勇护宝 重现市井

有关百寿坊、百狮坊在“十年浩劫”中尚存的说法不一，应以历史文献记载为实。

1966年7月的一天，在单县文化馆工作的王凤阁、高翔等文化工作者对正在被破坏的行为深恶痛绝，为保护仅剩的百寿坊、百狮坊、王凤阁、高翔等秘密商讨应对“破四旧”行径，遂组织可靠工人于深夜将百寿坊、百狮坊抹上石灰膏，在百寿坊南北两侧分别贴上了“劳动人民智慧的结晶”“封建礼教的罪证”的标语；在百狮坊东西两侧分别贴上了“繁荣社会主义文化”“砸烂一个旧世界”的标语。两牌坊左右还分别写上了“反帝”“反修”的字样。第二天，“小闯将们”试



百寿坊的正面



狮坊两件国宝实施有史以来最大规模的保护性维修，除了结构性加固外，还先期对百狮坊底座进行了挖掘，地下挖掘面达100多平方米，淹没尘埃一个多月。就这样，凤阁、高翔等以超凡的胆略和智慧使百寿坊、百狮坊幸免于难，立下了不可磨灭的功勋。

1977年，百寿坊、百狮坊一并被列入省级重点文物保护单位，2013年晋升为国家级重点文物保护单位。

2017年，单县文物部门对百寿坊、百

刘厚珉